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中城村地域計画作成に向けたアンケート調査 

集計分析結果（総括） 

 

調査期間：2023（令和 5）年 12 月～2024（令和 6）年 3 月 

対象件数：910 通 

回答数：563 通（回答率：61.8％） 

 

1.アンケート対象について 

アンケート対象者として、2023 年 10 月時点の地籍情報により、住所地番不備を除く、現

況地目「畑」の土地所有者（登記名義人）である個人や民間企業を対象とした（官公庁、電

力・ガス事業者等を含む大企業のほか、自治区名義等は対象外）。 

 

2.アンケート集計について 

農地土地所有者とし、アンケート回答者は所有者または耕作者等の方々に対し、返信があ

ったものを集計・分析した。アンケート設問の問１、問２は今後の耕作の意向を伺い、問３

に対しては耕作面積、問４は遊休農地の活用意向、問５は農地の貸し付け相談、問６は農業

経営の発展、問７は所有する農地の 10 年後の活用予定についての意向をまとめた結果であ

る。 

 

3.アンケート集計分析結果の総括 

年齢層をみると高齢化が顕著であり、全体で 60 代以上が半数以上（67.3％）となってい

る。後継者いる方が半数以上となっているが、約半数は具体的な後継者などが記載されてい

なかったため不透明な状態であるとうかがえる。今後の経営については現状を維持したい

方が半数以上となっているが、経営規模を拡大したい方や遊休農地を活用したい方も少数

いるので、この方達の意欲を大事にしたい。所有する農地の貸付等は不可が多数となった。 

 

以下に設問ごとに詳細を述べる。 

 

 

年齢について 

年齢については、全体として高齢化しつつあり、60代24.3％、70代29.3％、80代13.7％、

と、60 代以上で半分以上（67.3％）を占めている。50 代以下は 20.4％を切る結果であ

った。※（無回答 12.3％） 
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【問 1】農地の今後（10 年後）（後継者有無について） 

「後継者がいる」57.5％、「後継者がいない」39.6％ 

「後継者がいる」が半数以上となっている。「後継者がいる」の詳細は大半が 

「家族・親族」であるが約半数は具体的な後継者などが記載されていなかったため不

透明な状態であるとうかがえる。 

 

【問 2】今後の農業経営及び所有農地の今後について 

「現状維持」57.9％、「耕作規模を拡大したい」3.2％、と、耕作予定の方が大半を占め

る。反面、「耕作規模を縮小したい」3.2％、「将来農業をやめたい」12.3％、は、高齢

化や後継者がいない事も影響していると、うかがえる。 

 

【問 3】農地の拡大を検討している面積について 

この設問に関しては、回答率が低く分析しづらいところではあるが、 

「1,000 ㎡未満」が 22.2％（4 人）、「1,000 ㎡以上～3,000 ㎡未満」が 33.3％（6

人）、「3,000 ㎡以上～6,000 ㎡未満」が 11.1％（2 人）、「6,000 ㎡以上」が 27.8％（5

人）となっており、少数（17 人）であるが規模拡大したい農家もいる事がうかがえ

る。 

 

【問 3】農地の縮小を検討している面積について 

この設問に関しては、回答率が低く分析しづらいところではあるが、 

「1,000 ㎡未満」が 55.6％、「1,000 ㎡以上～3,000 ㎡未満」が 33.3％、「3,000 ㎡以上

～6,000 ㎡未満」が 5.6％となっており、多数が 3,000 ㎡未満の面積で縮尺したい農家

もいる事がうかがえる。 

 

【問 4】地域にある遊休地を活用する意向について 

この設問に関しては、問 2 で「①経営拡大したい」方を対象にした問であったが、そ

れ以外の方も回答していた為に、全体回答を集計した。 

遊休地の「耕作が放棄されている農地」や「荒れている農地」を活用する 4.4％（25

人）、活用しない 7.6％の回答であった。 

 

【問 5】所有する農地について（新規就農者・企業参入への貸付の相談の可否） 

可の回答は 25％、否の回答は 58.3％となった。 

可の回答は年齢別では、60 代以上が約 7 割、後継者なしが約 6 割であり 

これは、高齢化や後継者等の問題が影響されるのではとうかがえる。 
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【問 6】農業経営について（どのように発展させたいか） 

  複数回答ではあるが、圧倒的に「現状維持」が多数を占めており、次に少数ではある

が、「生産コストの低減・省力可」「売上高確保」の順になった。これは、経営拡大は望

んではいないことが推察される。 

 

【問 7】あなたの所有する農地の 10 年後の活用予定について 

  複数回答ではあるが、圧倒的に「自ら（後継者含む）耕作する」が 4 割を占めてお

り、次に「農地を継続して貸す」の順になった。 

 

 

 

以上 



年齢（歳）

単位：人、％
項目 回答数 構成比

20代 0 0.0
30代 8 1.4
40代 27 4.8
50代 80 14.2
60代 137 24.3
70代 165 29.3
80代以上 77 13.7
無回答 69 12.3

合計 563 100.0

問1　後継者の有無

単位：人、％
項目 回答数 構成比

いる（家族・親戚・それ以外の
農家又は法人）

324 57.5

いない 223 39.6
無回答 16 2.8

合計 563 100.0

問2　今後の経営について

単位：人、％
項目 回答数 構成比

拡大したい 18 3.2
縮小したい 18 3.2
維持したい 326 57.9
やめたい 69 12.3
無回答 132 23.4

合計 563 100.0

30代
1.4%

40代
4.8%

50代
14.2%

60代
24.3%

70代
29.3%

80代以上
13.7%

無回答
12.3%

構成比

30代 40代 50代 60代 70代 80代以上 無回答

いる（家族・親戚・それ以外の
農家又は法人） 57.5%

いない 39.6%

無回答 2.8%

構成比

いる（家族・親戚・それ以外の農家又は法人） いない 無回答

拡大したい
3.2%

縮小したい
3.2%

維持したい
57.9%

やめたい
12.3%

無回答 23.4%

構成比

拡大したい 縮小したい 維持したい やめたい 無回答
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問3 拡大したい農地面積
(問2で「①経営拡大したい」と答えた方）

全体 単位：人、％
回答数 構成比

① 1,000㎡未満 4 22.2
② 1,000㎡以上～3,000㎡未満 6 33.3
③ 3,000㎡以上～6,000㎡未満 2 11.1
④ 6,000㎡以上 5 27.8
⑤ 無回答 1 5.6

18 100.0

問3 縮小したい農地面積
(問2で「②耕作規模を縮小したい」と答えた方）

全体 単位：人、％
回答数 構成比

① 1,000㎡未満 10 55.6
② 1,000㎡以上～3,000㎡未満 6 33.3
③ 3,000㎡以上～6,000㎡未満 1 5.6
④ 6,000㎡以上 0 0.0
⑤ 無回答 1 5.6

18 100.0

問4

(回答者全員※問2で「①経営拡大したい」と答えた方以外も含む。）

全体 単位：人、％
回答数 構成比

① はい 25 4.4
② いいえ 43 7.6
③ わからない 19 3.4
④ 無回答 476 84.5

563 100.0

項目

合計

項目

合計

項目

合計

地域にある遊休地「耕作が放棄されている農地」や「荒れている農地」を活用
する意向はありますか。

0

1

2

3

4

5

6

① ② ③ ④ ⑤
回答数 4 6 2 5 1

4 

6 

2 

5 

1 

回答数

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

① ② ③ ④ ⑤
回答数 10 6 1 0 1

10 

6 

1 

0 

1 

回答数

0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

① ② ③ ④
回答数 23 30 15 418

23 30 
15 

418 

回答数
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単位：人、％
回答数 構成比

可 141 25.0

不可 328 58.3
無回答 94 16.7

563 100.0

複数回答可

全体 単位：人、％
回答数 構成比

① 売上高確保 21 3.3
② 経営の複合化 19 3.0
③ ６次産業化 18 2.9
④ 高付加価値化・ブランド化 11 1.8
⑤ 生産コストの低減・省力化 22 3.5
⑥ 法人化 11 1.8
⑦ 現状維持 266 42.4
⑧ その他 24 3.8
⑨ 無回答 236 37.6

628 100.0

筆毎の回答を筆所在地毎に集計

単位：人、％
回答数 構成比

① 自ら（後継者含む）耕作する 329 40.6
② 農地を継続して貸す 188 23.2
③ 貸してもいい（公表可） 32 3.9
④ 貸してもいい（公表不可） 25 3.1
⑤ 今後の予定は決まっていない 124 15.3
➅ 売りたい 41 5.1
⑦ 離農を検討している 48 5.9
⓪ 無回答 24 3.0

811 100.0

問7　あなたの所有する農地の10年後の活用予定について、下記【意向№】の記
　　　入をお願いします。

項目

合計

問5　所有する農地について、新規就農者・企業参入への貸し付けのご相談をさせてい
　　　ただけるかどうか、選択してください。

項目

合計

問6　農業を経営されている方に伺います。今後のご自身の経営をどのように発展させたい
　　　とお考えですか。

合計

項目

可 25.0%

不可 58.3%

無回答
16.7%

構成比

可 不可 無回答

0

50

100

150

200

250

300

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨
回答数 21 19 18 11 22 11 266 24 236

21 19 18 
11 

22 
11 

266 

24 

236 

回答数

① 40.6%

② 23.2%

③ 3.9%

④ 3.1%

⑤ 15.3%

➅ 5.1%

⑦ 5.9%

⓪ 3.0%

構成比

① ② ③ ④ ⑤ ➅ ⑦ ⓪
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